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… alebo jednom dôležitom znaku, ktorý celkom dobre odhaľuje, či je dané spoločenstvo Cirkvi zdravé, alebo choré 

BOŽIE SLOVO: (Ef 6, 12-14.18-20) 

Čítanie z listu sv. apoštola Pavla Efezanom: nás nečaká zápas s krvou a telom, ale s kniežatstvami a 

mocnosťami, s vládcami tohoto temného sveta, so zloduchmi v nebeských sférach.  13 Preto si 

vezmite Božiu výzbroj, aby ste mohli v deň zla odolať, všetko prekonať a obstáť!  14 Stojte teda: Vo 

všetkých modlitbách a prosbách sa modlite v každom čase v Duchu! A v ňom vytrvalo bdejte a 

proste za všetkých svätých!  19 Aj za mňa, aby mi bola daná reč, keď otvorím ústa, a aby som smelo 

zvestoval tajomstvo evanjelia,  20 ktorého vyslancom som aj v okovách, aby som mal v ňom odvahu 

hovoriť, ako som povinný. Počuli sme Božie slovo! 

KATECHÉZKA (porov. www.inky.sk, úvahy/katechézy č. 407, 368, 373) 

Dnes pokračujeme treťou oblasťou, ktorú sme pozvaní skúmať: VZIAŤ SI SLOVO: 

„Všetci sú vyzvaní hovoriť s odvahou a parrésiou, t.j. zahrnúť slobodu, pravdu a lásku. Ako podpo-

rujeme v rámci nášho spoločenstva a jeho orgánov slobodný a autentický komunikačný štýl, bez 

dvojtvárnosti a oportunizmu? A ako je to voči spoločnosti, ktorej sme súčasťou? Kedy a ako doká-

žeme povedať to, čo nám leží na srdci? Ako funguje vzťah s médiami (nielen katolíckymi)? Kto 

hovorí v mene kresťanského spoločenstva a ako sa vyberá?“ 

Minule sme hovorili o zásade Stephena Coveya najprv vypočuť, potom byť vypočutý. Počúvanie 

musí byť prvé, inak ľahko skĺzneme do toho, že budeme všetci hovoriť, presadzovať seba a svoje 

názory, hádať sa a to bez toho, aby sme pochopili jeden druhého. Ale na druhej strane, po vypočutí 

a pochopení druhých je čas, aby sme im aj my dali možnosť počuť a porozumieť nám. Je čas hovo-

riť – slovami Dokumentu, s odvahou a parrésiou. Toto cudzie slovo je v Písme Svätom, v Novom 

Zákone, použité 31 krát – aj v úvodnom texte dnešnej katechézky, kde Pavol prosí, aby sa za neho 

kresťania modlili, aby smelo, čiže s parrésiou zvestoval tajomstvo Evanjelia.  

Biblický lexikón Louw-Nidu toto slovo definuje ako smelosť, odvahu, sebadôveru, často 

v okolnostiach, ktoré naháňajú strach. Liddel-Scottov lexikón toto slovo prekladá ako voľnosť pri 

hovorení, otvorenosť, priamosť a úprimnosť. Fribergský lexikón hovorí všeobecne o postoji otvore-

nosti, ktorá pramení zo slobody a z neprítomnosti strachu. Nakoniec Balz-Schneiderov slovník 

zhrňuje významy tohto slova do pojmov verejne, otvorene, odvážne vyhlásenie, istota a sebadôvera. 

Staroveký židovský preklad Starého zákona z hebrejčiny do gréčtiny zvaný Septuaginta používa toto 

slovo vo význame slobody, zdvihnutej hlavy, dôvery a radostného spoliehania sa na Boha.  

Možno si teraz poviete, prečo sa takto obsiahlo venujeme tomuto pojmu? Pretože vyjadruje v sebe 

niečo, čo je pre zdravú kresťanskú komunitu – rodinu, malé spoločenstvo, farnosť, biskupstvo,… 

charakteristické. Ak chýba, je to známka vážnej choroby, najčastejšie nejakej formy klerikalizmu.  

1) JE TO POSTOJ, nielen nejaký komunikačný štýl či dokonca len nejaká technika použitá 

v spoločnej diskusii. Je to postoj plynúci z onoho Augustínovho: „Pre vás som biskupom, ale s vami 

kresťan, učeník, hriešnik…“ Právnickou rečou vyjadruje túto skutočnosť cirkevné právo, keď hovo-

rí: „Medzi všetkými veriacimi pre ich znovuzrodenie v Kristovi, existuje z hľadiska dôstojnosti a 

činnosti opravdivá rovnosť, na základe ktorej všetci spolupracujú na budovaní Kristovho tela, každý 

podľa svojho postavenia a úlohy“ (c. 208 CIC). Áno, líšime sa úlohami, pretože „v Cirkvi Boh 

niektorých ustanovil po prvé za apoštolov, po druhé za prorokov, po tretie za učiteľov, potom sú 

zázraky, ďalej dary uzdravovať, pomáhať, viesť, dar rozličných jazykov.  29 Sú vari všetci apoštolmi? 

Sú všetci prorokmi? Všetci učiteľmi? Robia všetci zázraky?“ (1 Kor 12, 28-29), vysvetľuje túto 

rôznosť Apoštol. Súčasne ale sme si všetci rovní, pretože „my všetci, či Židia alebo Gréci, či otroci 

alebo slobodní, boli sme v jednom Duchu pokrstení v jedno telo. A všetci sme boli napojení jedným 

Duchom“ (1 Kor 12, 13) a preto „už niet Žida ani Gréka, niet otroka ani slobodného, niet muža a 

ženy, lebo vy všetci ste jeden v Kristovi Ježišovi.  29 A keď ste Kristovi, ste Abrahámovým 

potomstvom a podľa prisľúbenia dedičmi“  (Gal 3, 28-29). Nik nie je väčší ani menší, nik nie je na 

okraji, nik nie je vedľajší ani nedôležitý. Naopak, Cirkev znova a znova zažíva, že Boh môže využí-

vať a aj využíva ľudí podľa svojej ľubovôle – prostá sv. Jana z Arku nám buď dobrým príkladom.  

2) DOPAD TOHTO POSTOJA NA KOMUNIKÁCIU je ten, že každý má právo hovoriť a zapájať 

sa do rozhovoru o tom, čím a čo Cirkev žije a byť pozorne vypočutý, bez toho, aby ho niekto pre-

hliadal pre „nízke postavenie“ – nič také v Cirkvi nejestvuje! – alebo kvôli predsudkom, pretože 

nemá tri vysoké školy, dva doktoráty alebo aspoň titul monsignor pred menom! Na druhej strane, 

každý by sme si mali byť vedomí toho a malo byť pre nás byť prirodzené hovoriť – jasne, otvorene, 

priamo, bez vytáčok, bez zahmlievania, bez ostychu, bez lichotenia či falošných ohľadov. Ako 

hovorí Dokument, malo by pre nás byť prirodzené slobodne, zreteľne a nahlas hovoriť, jasnou, 

priamou a pravdivou rečou „“áno - áno,” „nie - nie.”“ (Mt 5, 37), nezamlčať pravdu – všetko však 

súčasne s láskou a ochotou rovnako pozorne počúvať druhých a ak treba, tak aj zmeniť svoj názor – 

lebo sa usilujeme nielen hovoriť pravdivo, ale hlavne pravdu, Krista, vo všetkom úprimne hľadať!  

Alebo povedané slovami Písma: „Z vašich úst nech nevyjde nijaké zlé slovo, ale iba dobré, na 

potrebné budovanie, aby prinášalo milosť tým, čo počúvajú“ (Ef 4, 29)! Nemlčať, ale hovoriť – aby 

sme budovali. A hovoriť tak, aby sme neničili, ale naozaj budovali a prospievali sebe aj Cirkvi! 

UVAŽUJEME: 

Cirkev – a teda aj farnosť a v nej 

malé spoločenstvo – je vo svojej 

podstate tým, čo sa odborne nazýva 

komunitou: Miestom, kde môžeme 

byť takí, akí sme a sme tak prijímaní 

– a súčasne my prijímame a milujme 

ostatných takých, akí sú. Miesto, kde 

sme navzájom voči sebe úplne 

otvorení – priezrační až zraniteľní, 

lebo nič pred sebou neskrývame. 

Miesto, kde sme všetci vodcami 

v tom zmysle, že sa všetci podieľa-

me na uvažovaní, rozhodovaní 

a hľadáme Kristov konsenzus, 

s ktorým sa môžeme všetci naplno 

stotožniť. Preto som povedal, že 

postoj a diskusný štýl parrésie je pre 

spoločenstvo kresťanov charakteris-

tický a ak chýba, dokonca ak dialóg 

a rozhovor chýba úplne – napríklad 

veriaci vo farnosti nekomunikujú 

s kňazom, miesto toho ho poza 

chrbát ohovárajú, a zase kňaz 

nepočúva ich a sám si všetko robí 

a o všetkom rozhoduje a nimi pohŕda 

– je znakom, že spoločenstvo je 

choré, možno už dokonca mŕtve! 

Ako podporujeme v rámci nášho 

spoločenstva a jeho orgánov slobod-

ný a autentický komunikačný štýl, 

bez dvojtvárnosti a hľadania osob-

ných príležitostí a výhod?, pýta sa 

dokument. Sme navyknutí takto sa 

o všetkom priamo, otvorene zhová-

rať? Hovoríme? A keď hovoríme, 

sme vypočutí, pozorne a vážne, 

farníkmi, farárom,…? Namiesto 

rýchlej odpovede „od boku“ – sú 

naše slová pozorne zvažované? 

A naopak – robíme to isté aj my? 

Nakoľko farár, kaplán, animátori, 

katechéti, farské rady,… podporujú 

takýto dialóg vo farnosti, v spolo-

čenstve? A nakoľko prebieha bez 

falošných ohľadov, priamo 

a otvorene, s úprimnosťou, ktorá by 

možno ľudí vo svete urazila, ale pre 

nás je to dar a sme na túto úprimnosť 

v láske zvyknutí? „Kedy a ako 

dokážeme povedať to, čo nám leží na 

srdci?“ Tak, aby to naozaj bolo na 

budovanie, nie ničenie? 

„A ako je to voči spoločnosti, ktorej 

sme súčasťou?“ Vieme aj smerom 

navonok, k svetu – neveriaci, 

obec/mesto, úrady, škola,… – jasne 

a otvorene povedať pravdu, pritom 

ale s láskou a tak, aby ju druhí mohli 

prijať a aby nebola dôvodom 

zbytočných rozbrojov, hnevu, 

urážania sa, konfliktu? 

SKÚMAME: 

< Prejdite si spolu všetky tieto 
otázky. Berte ich vážne, nájdite čo 
najviac dobrých vecí ale aj nedostat-
kov a chýb. Uvažujte, čo by bolo 
dobré urobiť, aby sme v tom boli 
lepší? Čo môžeme urobiť my sami? > 
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